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PCE BIOLOGIA

MAYO 2023
PREGUNTAS TIPO TEST

Conteste a un maximo de 10 cuestiones. (Calificacion méxima: 5 puntos)

1. sCudl de las siguientes regiones NO se encuentra en una célula vegetal?:
a. Mitocondrias

b. Ribosomas

c. Centriolos

2. sQué polisacdadrido tiene funcion de reserva energética en animales?:
a. Glucégeno

b. Almidon

c. Celulosa

3. Si una célula tiene 24 cromosomas, después de dividirse por mitosis, 3cudntos
cromosomas tendrd cada célula hija?:

Q.24

b. 6

c.12

4. 3Qué nivel de estructura proteica estd mds directamente relacionado con la
especificidad de una enzima?:

a. Terciaria

b. Secundaria

c. Primaria

5. sCudntos autosomas posee normalmente un individuo de la especie humana®:
Q.22
b. 23
C.44

6. Las reacciones de fermentacion:

a. Ocurren en condiciones aerdbicas con el fin de obtener energia adicional
para la célula

b. Producen la degradacién completa del acido pirdvico en la mitocondria

c. Ocurren en condiciones anaerdbicas en el citoplasma celular

7. La primera linea de defensa contra patdégenos incluye la:

a. Presencia de dcido en el estbmago

b. Liberacion de histamina de los mastocitos

c. Produccion de interferén a partir de células infectadas con virus

8. La sintesis de proteinas tiene lugar en:
a. Los cromosomas

b. El nucleo

c. Los ribosomas

O

. La energia de activacion es:
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b. La energia necesaria para que la mitocondria funcione
c. La energia necesaria para sintetizar una proteina

10. i Qué son los viruse:

b. Células endosimbiontes que parasitan algunos organismos
c. Organismos procariotas que tienen vida auténoma y producen enfermedades

11. La fotofosforilacién ciclica da como resultado la producciéon de:
a. ATP y NADPH

c. ATP, NADPH y azUcares

12. El albinismo o falta de pigmentacién en humanos estd determinada por la
presencia en homocigosis del alelo recesivo "a". Una pareja de progenitores no
albinos tiene un hijo albino. Determinar la probabilidad de que su segundo
descendiente sea albino:

a.1/8

c.1/16

13. Una mutacion puntual que produce una insercion de un nucledtido en un
intrén:

b. Produce un cambio en el marco de lectura a la hora de traducir el RNA
mensajero

c. Afecta a la regulaciéon de la sintesis del RNA mensajero

14. La regiébn marcada con una X representa:

../.:'X T

a. La ADN iolimeroso

c. Un anticoddn

15. El siguiente dibujo muestra la estructura de una membrana plasmdtica.
Wi |

La Estructura 1 representa un:

b. Glicoproteina
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c. Carbohidrato

PREGUNTAS DE DESARROLLO

Realice 2 de los 4 ejercicios propuestos

Ejercicio 1. (Calificacion mdxima: 2,5 puntos)

Indique de forma breve la estructura y funciones de estas regiones de una célula
eucariota (0,5 puntos

por apartado):

a. Ribosomas

b. Reticulo endoplasmdtico

c. Cloroplasto

d. Centriolos

e. Pared celular

Solucion:

a. Ribosomas: Son estructuras globulares sin membrana de textura porosa,
formados por ARN (fundamentalmente ARNr) y proteinas. Todas las
células presentan ribosomas, siendo mads pequenos en procariotas (70S)
que en eucariotas (80S). Su funcidon es la sintesis de proteinas en el
proceso de traduccion del ARMm.

b. Reticulo endoplasmdatico: Conjunto de membranas interconectadas
que se extienden por todo el citoplasma y que conecta la membrana
nuclear con la plasmdatica. Tienen formas de cisternas, sacos y de tubos
dependiendo del reticulo endoplasmdatico que seq, si es el R.E. Rugoso,
estd formado por unos sdculos (cisternas) aplastados y en su cara
externa tiene pegados ribosomas (de ahi su nombre); el R.E. Liso, tiene
un aspecto mas fubular y no tiene ribosomas asociados.

Algunas de sus funciones son:

-REL: sintesis, transporte y almacenamiento de lipidos; detoxificacion: se
destruyen las sustancias toxicas que entran en la célula; intervencion en
procesos de senalizacion celular.

-RER: sintesis, almacenamiento y transporte de proteinas; Glucosilacion:
union de proteina a oligosacdrido dando lugar a glucoproteinas.

c. Cloroplasto: Orgdnulos que se encuentran en las células vegetales y
algas y que constan de: Doble membrana, es decir, tienen membrana
externa y membran interna; espacio intermembrana; ribosomas;
material genético; filacoides; estroma. Su funcion estd directamente
relacionada con la fotosintesis ademds de la fotorrespiracion;
reduccion de nitritos y nitratos ademdas de la duplicacion de ADN propio
y sintesis de proteinas.

d. Centriolos: Los centriolos son estructuras tubulares que se encuentran en
las células animales y estan formados por 9 tripletes de microtUbulos de
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tubulina. Se unen siempre dos centriolos (uno perpendicular al ofro)
formando un diplosoma. Entre sus funciones fundamentales destaca la
formacion del huso astral durante la division celular. También derivan
de los centriolos los cilios y los flagelos.

Pared celular: estructura formada principalmente por peptidoglucano
o0 muerina (dos tipos gram positiva monoestratificada formada por una
capa gruesa de muerina y gram negativa biestratificada formada por
una fina capa basal de muerina sobre la que hay una membrana
externa constituida por una doble capa lipidica) que se encuentra en
células vegetales. Su funcion es dar forma vy rigidez a las células,
proteccion frente a cambios de presidon osmotica y permitir la conexion
entre las células a través de los plasmodesmos.

Ejercicio 2. (Calificacion maxima: 2,5 puntos)

Conteste a las siguientes preguntas:

a. Expligue qué se entiende por cédigo genético (0,5 puntos)

b. Describa dos caracteristicas del cddigo genético (0,5 puntos)

c. Defina los términos coddn y anticodén (1 punto)

d. 3Qué son los codones sin sentido o de terminacién? (0,5 puntos)

Solucion:

a)

b)

El codigo genético es el conjunto de reglas por las cuales se traduce
una secuencia de nucledtidos del ARNm en una secuencia de
aminodcidos que constituye una proteina.

-Es universal, es decir, fodos los seres vivos utilizamos el mismo codigo,
de manera que el mismo triplete determina el mismo aminodcido,
aunque sean especies distintas. Esto indica que el cddigo genético ha
tenido un origen Unico en todos los seres vivos conocidos. (Actualmente
se ha comprobado que hay unas pocas excepciones en el codigo
genético mitocondrial, en cloroplastos y en algunos protozoos).

- Es degenerado, como hay 64 codones distintos y solo 20 aminodcidos,
esto significa que un aminodcido puede estar codificado por codones
diferentes, como se dice en biologia, hay codones sindnimos.

-No presenta imperfeccion. No hay ambigUedad, ningin coddn puede
codificar mas de un aminodcido.

-No existen solapamientos. Los tripletes estdn dispuestos de manera
lineal y continua, sin que ellos existan espacios y sin que se compartan
ninguna base nitrogenada. Su lectura se hace en un solo sentfido
(5"—37), desde el coddn de iniciacion, que indica el comienzo de la
proteina, hasta el coddn de parada que indica su final. Sin embargo,
un mismo ARNmM puede tener varios codones de iniciacion, lo que
significa que se podrian sintetizar varios polipéptidos distintos a partir del
mismo ARNm.
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c)

d)

Codon: Secuencia de tres nucledtidos que se encuentra en el ARNm y
que va a dar lugar a un aminodcido y es complementario al anticodon
que es la secuencia de fres nucledtidos que se encuentra en el ARNty
que lleva a un aminodcido especifico.

Los codones de terminacion son aquellos que no codifican para ningun
aminodcido y que marcan el final de la traduccion en la sintesis de las
proteinas. Cuando aparece un coddn de fin, se para la traducciéon ya
gue no tienen complementario para ningun ARNt. g

Ejercicio 3. (Calificacion mdaxima: 2,5 puntos)

Responda las siguientes cuestiones:

a. 3Qué es una enfermedad autoinmune? Cite fres factores que pueden influir en
su aparicion desarrollo (1 punto)

b. Defina inmunodeficiencia y cite sus tipos (1 punto).

c. Cite el nombre de una enfermedad autoinmune y el de una inmunodeficiencia
(0,5 puntos)

Solucién:

a)

El término autoinmunidad hace referencia a un error del sistema
inmunoldgico del cuerpo para reconocer sus células y tejidos como
propios, produciendo anticuerpos como si fueran extranas al
organismo. La autoinmunidad es un proceso autodestructivo que causa
enfermedades autoinmunes, de desarrollo lento pero progresivo. Los
tres factores: (1) Se producen algunos cambios en los autoantigenos
que impiden que el sistema inmunitario los pueda reconocer como
propios. (2) Algunos antigenos exiranos son muy parecidos a los
autoantigenos (mimetismo molecular), por lo que el organismo los
confunde y reacciona confra ellos. (3) Algunas células no son
reconocidas como propias porque no habian entrado en contacto con
los linfocitos.

La inmunodeficiencia es la incapacidad para desarrollar una respuesta
inmunitaria adecuada ante la presencia de antigenos extranos, sin que
éstos sean eliminados correctamente. Existen dos tipos:
-Inmunodeficiencias congénitas. Estas inmunodeficiencias son
hereditarias, por lo que se nace con ellas. Normalmente, se producen
por causa de defectos de los linfocitos B, que no pueden producir
suficientes anticuerpos. También pueden deberse a fallos en la sintesis
de las proteinas que forman el complemento o a mal funcionamiento
de los linfocitos T.

- Inmunodeficiencias adquiridas. Las inmunodeficiencias adquiridas son
mads frecuentes que las inmunodeficiencias congénitas. Aparecen
como consecuencia de algunos factores como leucemia, exposicion a
radiaciones, largo tfratamiento con inmunosupresores, etc. o por graves
enfermedades que debilitan el sistema inmunitario.

Una enfermedad autoinmune puede ser la artritis, que afecta a las
articulaciones. Una inmunodeficiencia adquirida puede ser el SIDA,
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causado por el VIH y "ninos burbuja" a los ninos que presentan el
sindrome de inmunodeficiencia congénita,

Ejercicio 4. (Calificacion mdaxima: 2,5 puntos)

En relacion con el metabolismo:

a. Definir los siguientes procesos: glucdlisis, fermentacion, fosforilacion oxidativa y
fotosintesis (0,5 puntos cada término).

b. Indicar el tipo de células eucariotas y la region en las mismas, donde tienen
lugar estos procesos (0,5 puntos).

Solucion:

a)

Glucdlisis: Es un conjunto de reacciones que degradan la glucosa (6C)
para la obtencion de energia (ATP) para la célula. En esta via, una
molécula de glucosa dard lugar a dos moléculas de piruvato (3C)
capaces de seguir ofras vias metabdlicas y continuar produciendo
energia para el organismo.

Fermentacion: Reaccion metabdlica que degrada la glucosa en
condiciones anaerdbicas, dando lugar a la formacion de ATP.
Fosforilacion oxidativa: Proceso metabdlico por el cual se sintetiza ATP
utilizando el gradiente de energia producido por el paso de electrones
de unos metabolitos a otros en la Ultima etapa de la respiracion celular.
Fotosintesis: Proceso anabdlico por el cual se sintetizan compuestos
orgdnicos complejos a partir de sustancias simples inorgdnicas (COo,
nifratos o sulfatos) y en el que usa la energia de la luz como fuente
energética.

Glucdlisis: se realiza en todas las células eucariotas, se produce en el
citosol.

Fermentacion: se readliza en las células eucariotas animales y en algunas
células procariotas, se produce en el citosol.

Fosforilacion oxidativa: se realiza en las células eucariotas de
organismos aerobios, se produce en las mitocondrias.

Fotosintesis: se realiza en las células eucariotas vegetales, se produce
en los cloroplastos.



